TEMA 7

La curva de Phillips

Manual; Macroeconomia, Olivier Blanchard

Presentaciones: Fernando e Yvonn Quijano
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Lainflacion y el
desempleo en Estados
Unidos, 1900-1960
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Durante el periodo 1900-
1960, cuando el
desempleo era bajo, la - .
inflacion normalmente era . .
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alta; y Cuando el Unemployment rate (percent)
desempleo era alto, la .
inflacién era baja o La curva de Phillips se basa en

negativa los datos del grafico, que
muestran una relacion negativa
entre inflacion y desempleo
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P=P 1+ x)F(u,z2)

Esta ecuacion es la relacion de oferta agregada

obtenida en el tema 6. Esta relacion puede

manipularse para expresarse como una relacion

entre la tasa de inflacion, la tasa de inflacion

esperada y la tasa de desempleo.

Primero, suponemos que la funcion F tiene la
siguiente forma:

F(uz)=1- axu+z
Y la sustituimos en la expresion anterior:

P=Pe(1+ 1)(1- au+2)
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P=P 1+ x)F(u,z2)

El apéndice del capitulo muestra como ir de la
relacion entre el nivel esperado de precios y el
nivel de precios a la relacion entre la inflacion,
inflacion esperada y tasa desempleo

r=rn +(u+2)-au
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= +(u+2)-au

Esta ecuacion indica:

= Cuando aumenta la inflacion esperada, ®,
aumenta la inflacion, .

= Dada la inflacion esperada n®, cuanto mayor es el
margen de precios que eligen las empresas, u, 0
cuanto mas altos son los factores que afectan a
la determinacion de los salarios, z, mayor es la
inflacion .

= Dada la inflacion esperada, =&, cuanto mayor es
el desempleo, u, mas baja es la inflacion, .

5de 34



= +(u+2)-au

Cuando hablamos de la inflacion, la inflacion
esperada o el desempleo en un determinado ano,
en la ecuacion anterior ha de incluirse un subindice

referido al periodo temporal:
7w, =7+ (u+2)- au,
Las variables 7, 7%, y u, se refieren a la inflacion,

la inflacion esperada y el desempleo en el afio t. u
y Z Se supone gue son constantes y no tiene indice

temporal.
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Suponiendo que 7#& = 0, entonces:
7, = (u+12)- au,

Esta es la relacion negativa entre el desempleo y la
Inflacion que observaron Phillips para Reino Unido
y Solow y Samuelson para EEUU.
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La primera version

Espiral de precios y salarios:
Dado Pet =Pt-1.:

PP
Ju=>TW = PT= tP =171
t-1

= Un bajo desempleo provoca una subida de salarios nominales.
= En respuesta, las empresas elevan sus precios.

= En respuesta a la subida de precios, los trabajadores piden
salarios nominales mas altos.

= Las empresas suben de nuevo los precios, y los trabajadores
piden nuevas subidas salariales.

= Y asi sucesivamente, con el resultado de una continua inflacion
de salarios y precios

8 de 34



Lainflacion y el
desempleo en
EEUU, 1948-1969

La continua
disminucion del
desempleo registrada
en Estados Unidos
durante toda la
década de 1960 fue
acompanada de un
continuo aumento de
la inflacion
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Mutaciones
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Mutaciones

La relacion negativa entre desempleo e inflacion se
mantuvo a lo largo de los afos 60 pero desaparecio
después por dos razones:

= Un aumento del precio del petroleo, pero sobre
todo por,

= Los que fijan los salarios modificaron su manera
de formar expectativas debido un un cambio del
propio proceso de inflacion.

e La tasa de inflacidn se volvio sistematicamente
positiva, y

e Se hizo mas persistente.
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Inflacion en EEUU
desde 1900

Desde la década de
1960, la inflacion ha
sido sistematicamente
positiva en EEUU.
También se ha vuelto
mas persistente: sila
inflacion es alta este
afo, es mas probable
que siga siendolo el
afo que viene

Mutaciones
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Mutaciones

Supongamos que las expectativas se forman de
acuerdo con:

T = Or,_,

El valor del parametro drecoge la influencia de la
tasa de inflacic’)n del ano pasado, 7, en latasa de

iNnfla Nnarana rla este AaNN
I 11ICA I Puluuu VAo CAl |U, VA% t

El valor de ¢ ha aumentado a partir de 1970, de cero
a uno.
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Mutaciones

Por tanto, podemos considerar gue lo que ocurrid a partir
de 1970 fue un aumento del valor de #a lo largo del
tiempo:

= Mientras la inflacion era baja y poco persistente, era
razonable que los trabajadores y las empresas no
tuvieran en cuenta la inflacion pasada y supusieran
gue el nivel de precios de un ano cualquiera iba a ser
aproximadamente el mismo que el del ano anterior.

= Pero a medida que la inflacion comenzo a ser mas
persistente, los trabajadores y las empresas
empezaron a modificar la manera en que formaban
Sus expectativas.

14 de 34



Mutaciones

7w, = Oy + (1t Z) - o,

= En la ecuacion anterior, cuando @ es igual a
cero, obtenemos la curva original de Phillips:

= (u+2)- o,

= Cuando @ es positiva, la tasa de inflacion
depende no solo de la tasa de desempleo,
sino también de la tasa de inflacion del aio
anterior:

= Oy + (Ut Z) - o,
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Mutaciones

= Ty = (1t 2) - au,

Cuando #=1, la tasa de desempleo no afecta a la
tasa de inflacion sino a la variacion de la tasa de
inflacion

Desde 1970, existe una clara relacion negativa entre
la tasa de desempleo y la tasa de inflacion.
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Mutaciones

Larelacidon entre la O
variacion de
inflacion y
desempleo en EEUU
desdel970

Desde 1970 ha
existido una relacion
negativa entre la tasa
de desempleo y la 0
variacion en la tasa -5.0 | I | |
de inflacion Unemployment ate (percent) |
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La linea que mejor ajusta la nube de puntos para
el periodo 1970-2000 es:  7x, — m,_, = 6% - 10u,
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Mutaciones

La curva de Phillips original es: 7w, = (u+2)- au,

La curva de Phillips modificada, también llamada
curva de Phillips modificada o curva de Phillips con
expectativas o curva de Phillips aceleracionista es:

T = Ty = (1t 2) - a,
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Vuelta a la tasa natural de desempleo

Friedman y Phelps pusieron en duda la curva de
Phillips. Ellos argumentaron que la tasa de
desempleo no podia permanecer por debajo de un
determinado nivel al que llamaron “tasa natural de
desempleo”.

La tasa natural de desempleo es la tasa de
desempleo con la que el nivel efectivo de precios es
igual al esperado.

L+ Z
(04

O= (u+ z) — cu, entoncesu, =
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Vuelta a la tasa natural de desempleo

U+ z
a

e e
Dado 7= 7 +(u+2)-aU entonces, 7 -~ 7t = al, - al,

U, = entonces, o, = U+ 2

n

Finalmente, suponiendo que 7% esta bien
aproximada por r,_,, entonces:

= 7y = —a(U - u,)

Esta es una importante relacion ya que recoge otra
manera de concebir la curva de Phillips, como una
relacion entre la tasa efectiva de desempleo, la tasa
natural de desempleo y la variacion de la tasa de
inflacion.
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Vuelta a la tasa natural de desempleo

T = Ty = —a(U, - Uy)

La ecuacion anterior es importante por dos razones:

= Permite concebir la curva de Phillips como una
relacion entre la tasa efectiva de desempleo u,, y la
tasa natural de desempleo u,, Yy la variacion de la tasa
de inflacion.

T, — 7T, -1
= Permite concebir de otra forma la tasa natural de
desempleo. Esta es la razon por la que la tasa natural
tambien se denomina tasa de desempleo no
aceleradora de la inflacion o NAIRU (non-
accelerating-inflation rate of unemployment), que
permite mantener constante la inflacion
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En resumen:

La relacion de oferta agregada aparece correctamente
recogida para EEUU hoy en dia mediante la relacion
entre la variacion en la tasa de inflacion y la desviacion
de la tasa de desempleo respecto a a la tasa de
desempleo natural.

Cuando la tasa de desempleo es superior a la tasa

natural de desempleo, la tasa de inflacion se reduce.

CirianAdAn la taca An An ctA Ny tholn An I
Ui |UU IA Lo UC UC°C|||P|CU COLQ PUl CUQJU UT IAA

natural, la tasa de inflacidn aumenta.

Los economistas no suelen ser buenos haciendo

‘ predicciones. Esta es una excepcion.
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Diferencias internacionales entre las
tasas naturales

Variaciones internaciones en las tasas naturales de
desempleo

Los factores gque afectan a la fijacion de los
salarios son diferentes en cada pais, por tanto no
hay razén alguna para esperar que todos tengan la
misma tasa natural.
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La tasa media de desempleo en Japon desde 1960
ha sido de 2.1%, mientras que la de EEUU ha sido
6.1% Una de las principales diferencias se debe al
predominio del empleo vitalicio en Japon. Los
trabajadores nuevos se asientan rapidamente en un
empleo y lo conservan hasta que se jubilan.

Numero acumulado de empleos ocupados por varones de
diferentes edades en Japon y EEUU

Grupode  16-19 20-24 25-29
edad
Japon 0.72 2.06 2.71 4.91
EEUU 2.0 4.40 6.15 10.95
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Variaciones de la tasa natural con el
paso del tiempo

= g = (1t 2) - au,

En la ecuacion anterior, los términos 1y z pueden
no ser constantes, de hecho pueden variar a lo
largo del tiempo, alterando la tasa natural de
desempleo.

De hecho la tasa natural de EEUU se redujo al 4-
5% con el paso del tiempo.
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Variaciones de la tasa natural con el
paso del tiempo

= g = (1t 2) - au,

Una tasa de desempleo elevada no necesariamente
refleja una tasa natural de desempleo elevada. Por
ejemplo,

Si la inflacion se reduce rapidamente, la actual tasa
de desempleo estara muy por encima de la tasa
natural de desempleo.

Si la inflacion es estable, la tasa actual y la tasa
natural de desempleo seran casi iguales.
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Variaciones de la tasa natural con el
paso del tiempo

La variacion de la .
inflacion frente al
desempleo en la Unidn
Europea desde 1961 hasta
1998

Actualmente la tasa natural

de desempleo de la UE gira
en torno al 9%, cifra mucho 2 o A

mas alta que hace dos 0 ~3 | | | | | |

tres décadas 1.6 3.2 4.8 6.4 8.0 9.6 11.2

Unemployment rate (percent)

Change in the inflation rate (percent)
O
O

27 de 34



Figura 1

Relacidon entre la
variacion de la tasa
de inflacion y la tasa
de desempleo de
EEUU en los
noventa

Desde mediados de
los noventa, el
cambio en la inflacion
ha sido
tradicionalmente
menor que el
predecido por la
relacion entre
inflacion y desempleo
para el periodo1970-
2003.
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Parte de la caida de la tasa natural se explica por
otros factores, entre los que estan los siguientes:

La edad de la poblacion en EEUU
El aumento de la poblaciéon en prision

El aumento del nimero de trabajadores
discapacitados.

El aumento del empleo temporal.
El gran aumento inesperado de la tasa de

productividad desde finales de los anos noventa.
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La elevada inflacion y la relacion de
la curva de Phillips

La relacion entre desempleo e inflacion es probable
gue cambie con el nivel y la persistencia de la
Inflacion. Cuando la inflacion es elevada tambien es
mas variable.

La forma de los ajustes salariales también cambia con
el nivel de inflacion. La indiciacion de los salarios,
es una regla que aumenta automaticamente los
salarios ante aumentos de la inflacion que se vuelve
mas frecuente cuando la inflacion es elevada.
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La elevada inflacion y la relacion de
la curva de Phillips

Si A denota la proporcion de contratos laborales

indiciados, y (1- A1) la proporcion que no lo esta.

Enton es
tonces, 7Z't _ ﬂ_et _ _a(ut _ un)

7w, = [Az, + (1- )7z°t]- a(u, - u.)

La proporcion de contratos indiciados responde a
7, mientras que los que no lo estan responden a
7.

Cuando A =0, todos los salarios se ajustan en
base a la inflacion esperada (igual a la del aio
anterior), por tanto:

T = Ty = —a(U, - Uy)
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La elevada inflacion y la relacion de
la curva de Phillips

Cuando A es positiva,

T, - TT (u, -u,)
t t—l
(- /1)
De acuerdo con esta ecuacion, cuanto mayor es
la parte de contratos indiciados, cuanto mayor es
A, mayor es el efecto de la tasa de desempleo
sobre las variaciones de la inflacion

Cuando A esta cerca de 1, pequenas
variaciones en el desempleo puede llevar a
grandes cambios en la inflacion.
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La elevada inflacion y la relacion de
la curva de Phillips

Dada la elevada tasa de desempleo durante la
gran recesion, podriamos haber esperado una
gran tasa de deflacion, pero la deflacion fue
limitada y actualmente tenemos una tasa de
inflacion positiva.

La razdn podria ser que la curva de Phillips
puede desaparecer o ser mas debil cuando la
tasa de inflacion de la economia esta cerca de
cero.
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Términos clave

= Curva de Phillips = Tasa de desempleo no
. - : - aceleradora de la inflacion
Espiral de salarios y precios (NAIRU)

= Curva de Phillps modificada R :
= |ndiciacion de los salarios
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